

七秒,北京研学旅行名额被抢光

研学旅行受追捧,专家建议合理规划线路、做好安全防护

“读万卷书,行万里路”,不同于娱乐休闲为主的旅游,也区别于高端小众的出境游学,近年来,“研学旅行”逐渐走入人们的视野。早在2013年2月,国务院办公厅印发《国民旅游休闲纲要(2013—2020年)》时,就已经提出“逐步推行中小学生研学旅行”的设想。2016年12月19日,教育部等11部门关于推进中小学生研学旅行的意见中,把研学旅行放在了更重要的位置。对于研学旅行,各部门提出哪些要求?山东省内研学旅行的现状是怎样的?

本报记者 许亚薇
实习生 李正

错开旅游高峰开展研学旅行

拜谒台儿庄战役纪念馆,参观曲阜三孔,领略抗战时期临沂红嫂的辛酸,听导游讲圆明园的前世今生,携手一起爬泰山、登长城、逛天坛……2017年4月,济南第十四中学学生开展了第二次研学旅行,行程被安排得满满当当,作为济南市第一家全年级学生参与研学旅行的学校,他们的学生成了最早“吃螃蟹”的人。

在2016年12月教育部等11部门关于推进中小学生研学旅行的意见中,提到了将研学旅行纳入中小学教育教学计划。各中小学要结合当地实际,把研学旅行纳入学校教育教学计划,避免“只旅不学”或“只学不旅”现象。

与此同时,意见中特别提到了学校要根据教育教学计划灵活安排研学旅行时间,一般安排在小学四到六年级、初中一到二年级、高中一到二年级,尽量错开旅游高峰期。

研学旅行的内容是家长和学生最关注的内容,如何区别于普通的游玩,这也是研学旅行所要面对的拷问。在意见中提到,学校根据学段特点和地域特色,逐步建立小学阶段以乡土乡情为主、初中阶段以县情市情为主、高中阶段以省情国情为主的研学旅行活动课程体系。

早在2016年年底教育部等11部门印发意见之前,济南十四中就已完成了首次尝试,“在我们十四中的课程手册上,研学旅行都是有学分的,这是我们举办研学旅行活动的出发点和落脚点。”十四中课程研究院院长原美玲说。

作为去年刚刚成立的民办外国语学校,济南天山外国语学校正在策划一场研学旅行。“让孩子不拘泥于课本的知识是很多教育工作者对研学旅行的初衷,我们所选择的场馆、地点,都与教材上的知识有关联,我们还是想让孩子开拓一下视野,多学一些知识。”天山外国语学校校长马晓光说。



济南十四中学生在北京湖广会馆学习京剧。



省级非遗传承人项老先生指导学生做砂雕。

给每条线路添加“非遗”内容

2017年4月,济南十四中的学生第二次踏上了研学旅行之旅,与2016年的第一次的试探相比,老师们对线路进行了改进。

“经过第一次的试验,家长也渐渐理解了研学旅行的意义,学生们参与研学旅行的积极性更加高涨。”济南十四中研学项目组长李海燕说,我们一共设置了五条线路,分别是北京线路、威海烟台线路、临沂枣庄线路、泰安曲阜线路还有济南线路,济南线路作为保底线路会一直保

留,“出乎意料的是,最火的北京线路,学生们7秒就已经申报满了。”李海燕说。

除了学生们对集体出游的兴奋点以及旅行本身所带来吸引力,十四中在研学旅行的线路中增加了“非遗”元素。据原美玲介绍,在设计线路时,给每条线路添加“非遗”内容是我们向旅行社提出的硬性规定,“非遗”内容必须是市级以上的特色项目,比如我们北京的线路,去湖广会馆学习京剧的“唱念做打”,而在曲阜,学生们参加了一次完整的拜师礼。

“湖广会馆学京剧,孩子们一招一式都非常认真,我也穿上戏服体验了一把旦角。学生

们回来以后写下感言,有的学生在北京线路研学结束后,重点写了对非遗项目的感受。”李海燕笑着说。

虽然还没有出发,济南天山外国语学校学习的研学旅行规划也是更加注重对线路的设计,“北京线路上,我们重点加了地质博物馆,这是为地理学科而准备的;对于生物学科,我们选择了北京自然博物馆;针对历史学科,我们则带着孩子们去国家博物馆。”马小光说,从某种意义上讲,研学旅行的成功与否与线路的规划设计有相当大的关联性。

对此,中国青少年研究中心首席专家、研究员,中国青年旅行社研学旅行专家孙云晓给出了自己的看法,他说,研学旅行核心在研学,主要有三个主要出发点:第一是线路的设计,第二是同学的友谊,第三是安全,而让学生学到更多的东西,更多的要从规划设计上着手。

旅游行业专家、山东大学旅游管理系教授王晨光认为,研学旅行的最大公约数是人的成长,并不是游和学的简单捆绑,也不是1+1=2的简单算数,这是一种突破性的教育改革,这也是一种教育社会化的必然趋势。

研学旅行需要各行各业配合

早在2013年,《国民旅游

休闲纲要(2013—2020年)》中就提出了研学旅行的概念,并选取了安徽、江苏、山西、上海、河北、江西、重庆、新疆等8个省(区、市)开展研学旅行试点工作。除此之外还确定了天津滨海新区、湖北武汉等12个地区为全国中小学生研学旅行实验区。

然而政策执行至今,研学旅行遭遇很多的执行难题,例如在陕西,西安市之外的其他城市,研学旅行均因为安全问题迟迟未能开展。就在4月27日,陕西省教育厅发布《关于推进中小学生研学旅行的实施意见》,要求各中小学要结合实际,将研学旅行纳入学校教育教学计划,做到有课时、有师资、进课表,确保每一位中小学生在学期间参加有效的研学旅行。

但是,在研学旅行如火如荼开展的同时,安全问题、经费问题和跨部门的协调问题也越来越突出,成为阻碍研学旅行发展的绊脚石。

教育专家孙云晓说,研学旅行如果准备不足,可能会导致安全问题,食品安全、交通安全、观赏过程中的安全等,这也是国际社会共同面对的问题。面对这些,执行单位要有安全意识和安全措施,类似学生体检和食物检验机制要有保障。

如果说安全问题是可控的,那么经费问题则是让人有些纠结。原美玲坦言,学校有很多家庭困难的同学,如何让他们参与研学旅行也是我们考虑的重点,今年的研学旅行,康辉国际旅行社给我们解决了一个家庭困难孩子的名额,但这不是长久之计,北京市对研学旅行有每人80元的资金补助,山东由于不是试点省份,目前还没有这方面的政策。

孙云晓说,研学旅行涉及面广,所以就更需要交通、安全、民政、财政等多部门参与。

与此同时,王晨光对山东的研学旅行提出了自己的见解,“参与的各个部门不能存有本位思想,思想不能片面,教育部门需要引领转型,重点从教育入手,不能因为安全问题因噎废食,除了教育之外的其他行动,都是在敲边鼓。”

沂蒙红色研学旅游启动

中国红色旅游发展大会在蒙阴岱崮地貌旅游区召开

本报济南5月17日讯(记者宋磊) 5月15日,中国(临沂)红色旅游发展大会在山东蒙阴岱崮地貌旅游区召开。围绕“临沂红色旅游走向全国”为主题,与会专家对临沂红色旅游的发展经验和提升跨越进行了深入研讨,提出了很多精辟新颖的观点、思路和对策,对临沂红色旅游的发展具有很强的指导意义。

本次大会由康辉旅游集团、临沂市旅发委、沂蒙干部

教育基地管理办、蒙阴县人民政府主办,中国旅游行业协会、山东省旅发委、临沂市人民政府给予指导支持。全国红办、中国旅游协会、中国社科院、北京大学、山东省旅发委等单位的领导、专家和井冈山、延安、西柏坡等红色旅游景区、品牌旅行社负责人参加了大会。

开幕式上,大会向全社会发出了大力发展红色旅游的倡议,并同步启动了沂蒙红色研

学旅游。大会还举办了红色旅游研讨会,与会专家对临沂红色旅游走向全国,提出了很多精辟新颖的观点、思路和对策,对临沂红色旅游的发展经验和提升跨越进行了深入研讨,对临沂提升红色旅游有很强的指导意义。

省旅发委副主任张明池说,希望临沂和蒙阴以红色旅游发展大会为契机,从各位专家的观点和思路中汲取精华,

加强与各红色景区、企业的交流,大胆创新,锐意进取,搞好区域联合和资源整合,培育壮大品牌,将沂蒙红色旅游打造成为全国红色旅游圣地。

当天下午,井冈山、延安、西柏坡、沙家浜、台儿庄、孟良崮等全国知名红色景区开展了形式多样的推介活动。康辉集团介绍了红色旅游线路研发的思路,并与山东崮乡旅游集团签订了孟良崮市场托管协议。

2017年是孟良崮战役胜利70周年。举办中国(临沂)红色旅游发展大会,既是纪念70年前我党我军团结带领沂蒙人民、为改变中华民族命运而进行的那场艰苦卓绝的战役,更是传承革命精神,不忘初心,继续前进,总结红色旅游发展的经验,现状和方向,加强研讨交流,推动旅游供给侧改革,探索新旧动能转换的一次具体实践,吸引了旅游界和社会各界的目光。